

پانی منگوا یا اور اپنے ہاتھ تین مرتبہ دھوئے۔ پھر کھلی کی، ناک میں پانی ڈالا اور ناک کو بھراڑ کر صاف کیا۔ پھر تین مرتبہ منہ دھویا۔ پھر داہنا ہاتھ اور بازو کھنی تک اور اسی طرح بائیں بھی دھویا۔ پھر اپنے سر کا مسح کیا۔ پھر دایاں پاؤں ٹخنوں تک تین مرتبہ اور اسی طرح بائیں پاؤں بھی دھویا۔ پھر فرمایا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسی طرح وضو کرتے دیکھا ہے۔

وضو کا تفصیلی طریقہ — ارکان و فرائض وضو

وضو کے جن ارکان کا ذکر قرآن کی محولہ بالا آیت میں کیا گیا ہے وہ وضو کے متفق علیہ فرائض ہوتے ہیں اور ان کے بغیر وضو کا تصور محال ہے۔ ان کے علاوہ احادیث و آثار میں جو زیادتیاں مذکور ہیں وہ وضو کی تکمیل و تمحیص کرتی ہیں اور ان کا شمار وضو کی سنتوں میں کیا جاتا ہے۔ وضو کے بنیادی ارکان حسب ذیل ہیں۔

۱۔ کم از کم ایک مرتبہ منہ دھونا۔

منہ کی حد لبائی کی طرف سے پیشانی کا بالائی کنارہ ہے۔ جڑے کی زیریں ہڈی اور ٹھوڑھی تک ہے اور چوڑائی کی طرف سے ایک کان سے دوسرے کان کی کو تک ہے

۲۔ ہاتھوں اور بازوؤں کا کہنیوں تک دھونا

اس میں بعض علماء کا صرف اتنا اختلاف ہے کہ کہنیوں تک کہنے میں کہنیاں بھی شامل ہیں یا کہنیاں چھو کر باقی بازو۔ درست یہی ہے کہ کہنیاں بھی اس دھونے میں شامل ہیں۔ اس کے لیے لغوی و نحوی دلائل کے علاوہ حدیث سے بھی دلیل موجود ہے۔ جابر بیان کرتے ہیں کہ:

أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ آدَانَ أَنْمَاءَ عَلِيٍّ مِنْ فَيْفَيْهِ ثُمَّ قَالَ هَذَا وَهُوَ
لَهُ يَقْبَلُ اللَّهُ الصَّلَاةَ إِلَيْهِ

کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وضو کے دوران کہنیوں پر پانی ڈال کر پھرایا اور پھر فرمایا یہ

۱۔ سورۃ المائدہ

۲۔ فقہ السنہ وغیرہ: ۱۷۴

۳۔ بیہقی، دارقطنی، سوال و وجہ اللہ: ۱۷۵

وضو کا وہ طریقہ ہے جس کے بغیر اللہ تعالیٰ نماز قبول نہیں فرماتا۔

سر کا مسح

یعنی ہاتھ کو پانی سے تر کر کے سر پر پھیرنا۔ اس کی تین چار صورتیں ہیں۔

۱۔ سارے سر کا مسح

عبداللہ بن زید کی روایت میں مذکور ہے

بَدَأَ بِمُقَدِّمِ رَأْسِهِ حَتَّى ذَهَبَ بِهِمَا إِلَى قَفَاكَ ثُمَّ رَدَّهُمَا حَتَّى رَجَعَ إِلَى التَّمَكَّانِ
الَّذِي بَدَأَ مِنْهُ۔

یعنی سر کے اگلے حصے (پیشانی کی کھالائی حصہ) سے دونوں ہاتھوں کو سر پر پھیرنا شروع کر کے انہیں گڑھی (سر کے پچھلے حصے) تک لے جایا جائے اور پھر واپس پھرتے ہوئے وہیں ختم کیا جائے جہاں سے شروع کیا تھا۔

اس کے برعکس کیفیت یعنی سر کے پچھلے حصے سے آگے کی طرف ہاتھ پھیرنا بھی مذکور ہے مگر بہتر وہی ہے جو مذکور ہوا۔

ب۔ سر کے بعض حصے کا مسح

قرآن مجید کے حکم "وَمَسَحُوا بِرُءُوسِهِمْ" کے بارے میں ایک لغوی بحث ہے کہ یہاں لفظ بار زائد ہے یا تبیضی۔ پہلی صورت میں سارے سر کا مسح اور دوسری میں سر کے کسی ایک حصے کا مسح ضروری قرار پاتا ہے۔ امام مالک نے سارے سر کے مسح کے قائل ہیں اور امام شافعیؒ و ابو حنیفہؒ بعض حصے کے مسح کو بھی کافی گردانتے ہیں۔ پھر امام ابو حنیفہؒ نے اس بعض کی حد چوتھائی ستر تک مقرر کی ہے۔ حدیث میں ایک چوتھائی کی حد کا ثبوت تو نہیں۔ البتہ عمامہ پر مسح کی حدیثوں سے پورے سر کی بجائے بعض حصے کے مسح کے کافی ہونے کا اشارہ ملتا ہے۔ مگر افضل پورے سر کا مسح ہی ہے۔ ولعلہ یحفظ عنہ التقتصار

لے متفق علیہ

ع عن الربیع بنت معوذ

تہ باریہ: ۱۲۱

لہ قفہ السنہ: ۷۵

علیٰ مسح بعض النواصی۔ لغوی دلائل سے قطع نظر براہ راست نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل سے سر کے بعض حصہ کے مسح پر اکتفا کرنا ثابت نہیں، سوائے اس کے کہ ساتھ عمامہ وغیرہ پر بھی مسح کیا جائے۔ جیسا کہ ذیل میں مذکور ہے۔

ج۔ عمامہ، ٹوپی وغیرہ پر مسح۔

اگر ٹوپی، عمامہ وغیرہ کو سر سے ذرا سا سر کا اس طرح مسح کر لیا جائے کہ مسح میں کچھ حصہ سر کا آجائے۔ اور کچھ عمامہ وغیرہ کا، تو یہ بھی درست ہے۔ وغیرہ بن شعبہ کہتے ہیں

أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَدَا مَا فَسَّخَ بِنَا حَيْثُ وَ عَلَى الْعِمَامَةِ وَالْخُفَّيْنِ

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وضو کیا تو اپنی پیشانی پر کے بالوں، عمامہ اور موزوں کا مسح فرمایا۔

اس کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ صرف عمامہ وغیرہ کا مسح کیا جائے۔ اگرچہ بعض علماء کو یہ بات قرآنی حکم اور اپنے سروں کا مسح کروانے کے خلاف نظر آتی ہے اور ائمہ اربعہ میں سے صرف امام احمد اس کے قائل ہیں۔ تاہم بعض احادیث نے عمامہ وغیرہ پر مسح کو سر کے مسح کے قائم مقام قرار دیا ہے۔ عمرو بن امیر کہتے ہیں۔

وَأَيْتُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَسْحُ عَلَى عِمَامَتِهِ وَخُفَّيْهِ

کہ میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے عمامہ اور موزوں پر مسح کرتے دیکھا ہے۔

اس سلسلے میں بعض حضرات نے عمامہ پر مسح کے لیے بھی موزوں کے مسح کی شرائط عائد کی ہیں۔ مثلاً یہ کہ عمامہ وغیرہ پر مسح بھی کیا جائے جب اس سے پہلے وضو کرنے کے بعد عمامہ پہنا گیا ہو۔ مگر حدیث میں یہ شرائط مذکور نہیں۔

۴۔ پاؤں دھونا

وضو کا چوتھا اہم رکھنوں سمیت پاؤں دھونا ہے۔ جس کا ذکر قرآن مجید کی مذکورہ آیت میں "وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ فِيهِ آيَاتٌ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ" ہے۔ ان الفاظ کے "وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ فِيهِ آيَاتٌ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ" (سر کا مسح کرو)

۱۔ مسلم

۲۔ ابوداؤد

۳۔ بخاری

۵۔ ترتیب

وضو اسی ترتیب سے کرنا چاہیے جس طرح وہ قرآنی آیت میں مذکور ہے۔ یعنی پہلے منہ پھر بازو پھر سر کا مسح اور پھر پاؤں دھونا۔ اس محل ترتیب کی تفصیل اور جزئیات احادیث میں مذکور ہیں۔ جن میں سے کچھ اور پر بیان ہوئیں اور کچھ آئندہ ان شاء اللہ بیان ہوں گی۔ یہ ترتیب امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک سنت مگر امام شافعیؒ و احمدؒ کے نزدیک فرض اور ضروری ہے۔ لہٰذا ان کی دلیل یہ ہے کہ اَنْ جَلَّكَ لُغْطِيْ پاؤں کا ذکر دھوئے جانے والے باقی اعضاء (منہ اور بازو) سے الگ اور مسح رَأْسِ کے بعد ہونے کی حکمت یہی ہے کہ قرآن مجید اعضاء و وضو کی ترتیب پر زور دینا چاہتا ہے وگرنہ پاؤں کا ذکر بھی منہ یا منہ اور بازو کے ساتھ ہی کیا جاتا اور مسح رَأْسِ کا بعد میں کر لیا جاتا۔ نیز حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

اِسْبَدَا اِسْمَا بَدَا اللّٰهُ بِهٖ

وضو اسی طرح شروع کرو جو میں اللہ نے اس کا بیان شروع کیا ہے۔

اور خود آپؐ سے کبھی اس ترتیب کو نظر انداز کرنا ثابت نہیں ہے۔ لہٰذا یہ دعوئے علیہ السلام
انہ کو ضاً قطاً لا مرتباً

۴۔ نیت

علمائے نیت کو بھی وضو کا رکن قرار دیا ہے۔ مگر حنفیہ کو اس سے اختلاف ہے۔ نیت کو وضو کا فرض و رکن قرار دینے کی تائید اس عمومی حدیث سے ہوتی ہے جس میں فرمایا۔

انما الہ اعمال بالنیات تمام اعمال کا دار و مدار نیت پر ہے۔

اسی طرح اگر کوئی شخص ویسے ہی وضو کے سارے اعضاء ترتیب وار دھو لے مگر اس کی نیت وضو کی نہ ہو تو بعد میں جب تک وہ باقاعدہ نیت کر کے وضو نہ کرے اسی طرح نماز وغیرہ ادا نہیں کر سکتا۔ مگر یاد رہے

لے چاہیے ص ۱۶-۱۷۔

۱۱ مشکوٰۃ

۱۲ چاہیے ص ۱۷

۱۳ رواہ ابی حنیفہ

کے بعد واقع ہونے کی بنا پر بعض لوگ یہاں "اَدْجُلْکُمْ" کی بجائے "اَدْجَلْکُمْ" پڑھتے ہیں۔ جن سے یہ معنی نکلتے ہیں کہ پاؤں دھونے کی بجائے ان کا بھی مسح ہی کیا جائے۔ لیکن ایک تو محفوظ و مستند قرأت "اَدْجَلْکُمْ" ہی ہے جس سے پاؤں دھونے کے معنی مستفاد ہوتے ہیں اور دوسرے اصولی بات یہ ہے کہ قرآن کی وہی قرأت اور تفسیر معتبر ہے جسے اس ہستی (صلی اللہ علیہ وسلم) نے اپنے قول و عمل سے واضح کیا۔ جس کے ذریعہ ہم تک قرآن پہنچا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت و ضو میں پاؤں دھونا ہی ہے۔ الّا یہ کہ کوئی مخصوص شرائط کے تحت موزے پہنے ہوں تو اس کے لیے مسح کی اجازت ہے اور اس کا تفصیلی ذکر ان شمار اللہ آئندہ اپنے موقع پر آئے گا۔ چنانچہ حضرت عثمانؓ والی مندرجہ بالا روایت میں دونوں پاؤں کے متعلق غسل کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ یعنی آپ نے مسنون طریق وضو کی عملی وضاحت فرماتے ہوئے پاؤں دھونے کے لیے اس طرح فرمایا کہ:

"ایک سفر کے دوران صحابہؓ عصر کی نماز کے لیے وضو کر رہے تھے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آواز بلند دیتے ہوئے فرمایا: "قِيلَ لِلَّهِ عَقَابٌ مِنَ النَّاسِ" یعنی اڑیوں تک پاؤں اچھی طرح۔ نہ دھونے والوں کو جہنم میں ڈالے جانے سے ڈرنا چاہیے۔ ان دلائل کی روشنی میں اہل سنت علماء کا وضو کے لیے پاؤں دھونے پر اتفاق ہے۔ بعض صحابہؓ مثلاً حضرت علیؓ سے دھونے کی بجائے مسح کی جو روایات ہیں۔ ان کے بارے میں حافظ ابن حجرؒ فرماتے ہیں:-

قد ثبت الرجوع منهم عن ذلك کہ ان کا اس سے رجوع ثابت ہے۔

اور عبد الرحمن بن ابی لیلیٰ کہتے ہیں کہ

اجمع اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی غسل القدمین

صحابہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا اجماع و اتفاق ہے کہ وضو میں پاؤں دھوئے جائیں۔ (باقی برص ۴۱)

۱۔ متفق علیہ۔

۲۔ فتح الباری

۳۔ نیل الاوطار: ۱۸۵